

# 风能大会：“价格战”侵蚀风电产业根基 企业签署自律公约

文 | 赵焯

“‘价格战’侵蚀风电产业发展根基，不利于高质量开发风电项目、伤及风电制造企业生存基础、制约风电产业可持续发展。”10月16日，在2024北京国际风能大会暨展览会上，中国可再生能源学会风能专业委员会秘书长秦海岩做出上述表示。

当日，12家风电整机商签订《中国风电行业维护市场公平竞争环境自律公约》（下称《公约》）。这12家企业包括金风科技(002202.SZ)、远景能源、运达股份(300772.SZ)、明阳智能(601615.SH)、三一重能(688349.SH)、东方电气(600875.SH)、电气风电(688660.SH)、中国中车(601766.SH)、中船海装、联合动力、华锐风电、兴蓝风电。

《公约》明确，要杜绝风电设备制造环节过度竞争现象，避免企业低价恶性竞争，加剧生产经营压力，阻碍行业技术进步，增加履约风险。依照相关法律，全体成员应反对不正当竞争行为，反对垄断行为，风电设备制造类企业无正当理由，不得以低于其自身成本的价格销售产品或提供服务。

过去两年中，风机制造行业业绩整体不佳，行业“内卷”，价格竞争激烈。陆上风机平均招标价格从约3000元/千瓦腰斩至约1500元/千瓦，海上风机价格从约7000元/千瓦降至约3000元/千瓦。今年上半年，风机价格有所回暖，但市场整体尚未走出价格“内卷”氛围。

秦海岩指出，风电行业目前需要重点解决的三大问题包括，低价恶性竞争、对竞争对手的恶意诋毁，以及明显有失公平的合同条款。“比如整机企业一些无法兑现、超出自身范围的承诺，甚至有给开发企业的发电量担保，这明显有失公平。”他说。

他在会上提出倡议，各企业要遵守法律，不搞价格串通，提倡定价自律；运用法律提高行业约束力，形成一定威慑；制定规则，保证可操作性，避免成空口号；企业自主自愿加入公约，自觉遵守约定。

按照《公约》，此次签约的企业未来将各派出一人，组成行业公约执行管理委员会，依法制定低价恶性竞争行为的认定标准及罚则，并依现行法律法规

来规范市场竞争中的各类行为。

当前，中国风电装机规模还在持续扩大，正以每年1亿千瓦的速度递增。国家能源局新能源和可再生能源司综合处副处长崔广胜当日在会议中介绍，到今年8月底全国风电累计并网4.7亿千瓦，同比增长20%。“今年风电装机将达到5亿千瓦，这是一个里程碑式的数字，”他说。

中国风电装机规模在2015年突破1亿千瓦大关，2019年迈上2亿千瓦台阶。到2021年，这一数字飙升升至3亿千瓦。2023年风电累计装机容量突破4亿千瓦，而今年将继续突破5亿千瓦。MFC